



王洪源，男，1974年11月出生，汉族，中共党员，研究生学历，长春市商务局规划财务处处长。2017年12月至2021年6月，任农安县三岗镇河西村第一书记。曾获长春市优秀共产党员、市直机关优秀公务员和优秀共产党员等荣誉，记三等功两次。

## 走向春天

### ——记农安县三岗镇河西村第一书记王洪源

2017年12月初，王洪源到农安县三岗镇河西村担任第一书记。那天，他刚走进村部，就被“冻”到了，刚刚脱下的大衣又赶快穿上了。于是，这样的环境下他和村干部一起开始工作了，他暗下决心一定要努力改变这种状况。

接下来，王洪源就开始了对河西村基础情况的摸底工作。与村干部交流，摸清村里党员和集体经济的情况；与村民交流，了解民风民俗和社

情民意；与贫困户交流，了解致贫原因和心理期盼。通过近2个月的村内走摸底，针对河西村实际情况，制订加强基层组织建设和精准帮扶工作计划。对外争取资金和项目，改变基础设施、服务设施落后的现状；对内加强基层党组织建设，对贫困户进行精准帮扶，帮助贫困群众实现稳定脱贫。

## 积极造血 产业花开富裕路

自上任后，王洪源完全把自己融入到了河西村，把村里的事当成自己的事。向本单位领导汇报、向同事救援；跑财政、去农委，走企业、看项目，到处争取资金项目。2018年初，他从市财政协调到资金20万元，改建了村部。新建了一个有阅读室的多功能会议室，为村部全部办公室安装了暖气、更换了门窗、铺上了地砖，整个村部焕然一新。改建后的村部服务功能得到全面提升，村民工作学习和文体活动都有合适的场所。外出务工的村民回到村里后说：“现在的村部可真漂亮，不像贫困村了”。

也在2018年，王洪源利用旅游基础设施建设资金50万元，完善了河西广场的周边设施，安装路灯、修建凉亭、栽种树木。修建了920米路边沟，既做到雨天排水，又达到村屯美化的效果。为扶贫大棚安装了水电设备，铺上了沙石路，使其在完成生产任务的基础上，具备了一定的景观功能。

“输血”只能“救急”，必须恢复当地的“造血机能”，才能“救穷”，保证脱贫效果的可持续性。王洪源在支持村民继续搞好玉米种植的基础上，鼓励群众尝试新的产业项目。

2017年，按照农安县扶贫办安排，投资73.56万元扶贫财政资金，在河西村建设了6栋大棚，建筑面积2650平方米。2018年春节刚过，王洪源与镇村扶贫干部共同研究，尽快启动扶贫大棚项目。通过出租大棚，年收入2.4万元，实现贫困户人均年增收400元。

大棚出租后，王洪源并没有一租了之，而是进行了跟踪管理和服务。



2019年夏季大棚产出的西红柿销售困难，王洪源多次协调欧亚超市来村里采购，解决了销售问题。

2018年初，王洪源协调吉林省阿凡提科技有限公司帮助河西村开展电商扶贫活动，组织双方签署了“电商村”创建合作协议，为河西村的产品销售开辟通道。王洪源带领河西村村民参加各项电商扶贫展会，并在首届青年电商助力精准扶贫农特产品大集上，河西村与吉林省青年企业家协会签订了优先采购协议，为以后的产业发展打通了销售渠道。

为让贫困户全面融入脱贫攻坚活动中，增强靠劳动脱贫致富的意识，他还利用第一书记经费购买鹅雏，分发给全体贫困户，年底收益归贫困户。项目于2017、2018、2019年连续执行了3年，贫困户人均增收1500余元。

在发展产业的同时，王洪源还将产业发展与机关党建相结合，让村民感党恩、念党情。2019年4月，组织商务局党员代表到河西村植树造林和基层党组织共建活动，为河西村捐赠并栽种600棵桃李树苗。预计桃李树2021年能结果，年收益可达5万元至6万元，可以有效增加村集体收入。

## 健康扶贫 真情奉献民心暖

在河西村初始建档立卡的28户贫困户中，除1户是因灾致贫，其余都是因病致贫。王洪源带领驻村工作队利用到贫困户家中走访和集中开会的时间，有针对性地向贫困群众宣传健康扶贫政策。向需要住院的贫困群众，重点讲解定点医院住院免首付、报销90%费用的政策；向家中有慢性病患者的贫困户，重点讲解购买药品可享受仅支付20%费用的政策。

为提高群众的健康意识，提高生活质量，王洪源联系东氏康城、馨康中医院等社会组织和医疗机构，多次到河西村开展义诊、赠药等活动。几年来累计为河西村协调义诊、赠药活动5次，总价值3万余元。

在改善贫困群众身体健康的同时，王洪源还注意增进贫困群众的心理健康。贫困户刘武家境本来不错，但由于儿子早亡，儿媳离家出走，只

留下一个患有脑瘫的孙女刘嘉，生活才困难起来。了解情况后，王洪源经常到刘武家中走访，安排队员给刘嘉补课，鼓励刘嘉好好学习。当发现刘嘉心里比较焦虑后，他又联系到长春助梦社会工作服务中心为刘嘉及其爷爷奶奶进行心理疏导，帮助一家人树立生活信心。该公益组织的大学生志愿者还担负起指导刘嘉学习的工作，即使是在2020年的新冠疫情期间，这种心理疏导和学习指导依然在进行，只是由线下变成了线上。

2020年初，“新冠肺炎”来袭，王洪源带领队员放弃假期赶回防疫第一线，和村里党员群众并肩作战。为村里协调了350个口罩和1000余片消毒泡腾片，并开展“新冠肺炎”防控知识宣传，降低村民的恐慌。与村干部一起在进出河西村的必经路口站岗、巡逻，对进出村的车辆人员进行登记、排查，筑牢筑实疫情防控“战斗堡垒”。

2020年9月，长春市半个月连续遭受3场台风袭击，河西村部分村民的生产生活受灾严重。王洪源第一时间向商务局汇报村里情况，商务局了解到情况后，立即组织为受风灾影响的13户河西村贫困户进行捐款，总共捐款9100元，努力将风灾影响降到最低程度。

## 党建引领 春风化雨小康路

王洪源带领驻村工作队员通过与村党组织成员一起工作、学习和开展各种活动，积极宣传党在脱贫攻坚工作中的领导地位，有效地将组织观念渗透到河西村党员的心中。

以“三会一课”为主的制度建设是基层党建的重要抓手，帮助村里党员养成自觉遵守党规党章、按制度开展组织生活的习惯。尤其是党课的形式丰富多彩，包括商务局领导带领包保责任人到河西村与全体党员共上党课、邀请市委党校教授为河西村党员讲党课、第一书记为河西村党员讲党课，如久旱逢甘霖，滋润了村里党员干部的心田。

包保帮扶河西村之前，河西村党员队伍严重老化，党员平均年龄在52岁以上。从2016年起，坚持每年发展一名新党员，将党员队伍的平均



年龄降到 49 岁，优化了党员队伍结构，为河西村留下一支不走的致富工作队。

2020 年，是脱贫攻坚的收官之年，除了做好巩固脱贫成果的工作，还要考虑下一步的乡村振兴。王洪源将果木种植的计划向局党组做了汇报，并得到了大力支持。至 5 月中旬，河西村共种植各类树木 6300 棵，种植面积 3 公顷，实现了全村绿化。其中李子树 2400 棵，年收入预计达 20 万元左右。栽植沙棘 13000 株，种植面积 7.8 公顷，年收入预计达 100 万元。2021 年开始，果树将陆续结果，为河西村的乡村振兴工作打下了坚实的产业基础。

到村里任职以来，王洪源始终坚持以村为家、视村民为亲人，将全部精力、热情投入到河西村的脱贫攻坚工作中。2020 年，河西村建档立卡贫困户人均年收入达到万元以上，完全达到“两不愁、三保障”的要求，全部实现了稳定脱贫，河西村彻底摘掉了贫困村的帽子。现在的河西村，产业规划科学，兼顾眼前与长远；百姓吃穿不愁，教育、医疗、住房都得到有效保障；各项组织制度得到落实，基层党组织建设水平进一步提高；村容村貌进一步美化，人居环境明显改善。下一步，将脱贫攻坚与乡村振兴相衔接，河西村的明天会更好，这片土地上将结出更丰硕的果实。

如今，又到了冬季，走在乡村路上，王洪源再也感觉不到像从前那么冷了，因为他心中装满了温暖和喜悦。